



فرمان باری تعالیٰ ہے: ”اور اسی کی نشانیوں میں ہے کہ اس نے تمہارے لیے تمہاری ہی جنس کی بیویاں بنائیں، تاکہ تم ان سے سکون حاصل کرو، اور اس نے تمہارے (یعنی میاں بیوی کے) درمیان محبت و ہمدردی پیدا کر دی۔“ (سورۃ اہرام: ۲۱) نکاح اللہ کی ایک نعمت ہے، جب یہ رشتہ قائم کیا جاتا ہے تو اس میں پائیداری و دوام مقصود ہوتا ہے، اس رشتہ کے ذریعہ اللہ تعالیٰ زمین کو اولاد کی نعمت سے نوازتا ہے، اور اللہ رب العزت کا یہ فیصلہ کہ دنیا تا قیام قیامت آباد رہے، پورا ہوتا ہے۔ چونکہ اللہ تعالیٰ نے اس دنیا کے روز قیامت تک بقا کا فیصلہ کیا ہے اور یہ امر سب کو معلوم ہے کہ یہ دنیا اس کے بغیر قائم و باقی نہیں رہ سکتی کہ لوگوں کے درمیان باہم معاملات و تعلقات نہ ہوں جن سے ان کی معاش کے مسائل بچ و شر اور نکاح وغیرہ حل ہوں پھر ان کی جنس تو اللہ و تعالیٰ سے ہی باقی رہ سکتی ہے۔ (تورالانوار، ص ۱۷۸)

علامہ شامی فرماتے ہیں: اللہ رب العزت نے بہت سی حکمتوں، مصلحتوں اور منفعتوں کے پیش نظر نکاح کو جائز قرار دیا، مگر ان مصالح و حکم کے ایک حکمت و مصلحت یہ ہے کہ اس روئے زمین پر نوع انسانی، اصلاح ارض اور اقامت شراعی کے لیے اس کی تائب بن کر قیامت تک باقی رہے اور یہ مصلحتیں اسی وقت متحقق ہو سکتی ہیں جبکہ ان کی بنیاد مضبوط اور مستحکم ستونوں پر ہو اور وہ یہ ہے:

و یلے تو سلم انسانی کا جو مرد و عورت کے ملاپ سے ممکن تھا، خواہ وہ ملاپ کسی بھی طرح کا ہوتا، لیکن اس ملاپ سے جو سلم وجود میں آتی وہ اصلاح ارض اور اقامت شراعی کے لیے موزوں و مناسب نہ ہوتی، سلم صالح نکاح سے ہی وجود میں آ سکتی ہے، کیوں کہ قاعدہ ہے: فاسد سے فاسد اور باطل سے باطل وجود پا تا ہے۔ ”ما بسنی علی فاسد او باطل فهو فاسد و باطل۔“ (موسوع التواضع القبطیہ: ۹/۳۳۹)

نکاح کے ذریعہ انسان اولاد حاصل کرتا ہے، جب وہ ان کی تعلیم و تربیت کو بہتر طریقے سے انجام دیتا ہے تو یہی اولاد اس کے لیے دینی زندگی میں آنکھوں کی خشک، اور اس کے مرنے کے بعد ذکر حسن ہوا کرتی ہے، اولاد و لطف روحانی (Soul enjoyment) اور روحی زندگی (Gaiety of life) ہے، اللہ تعالیٰ اپنی کتاب عزیز میں ارشاد فرماتا ہے: ”مال اولاد و دینی زندگی کی رونق ہیں اور باقی رہ جانے والے اعمال صالح آپ کے پروردگار کے ہاں ثواب کے اعتبار سے بھی کہیں بہتر ہیں اور امید کے اعتبار سے بھی کہیں بہتر۔“ (سورۃ الکہف: ۳۶)

انسان کی آنکھ بند ہونے کے بعد یہی اولاد اس کی نام لیا ہوتی ہے، اور اس کے لیے دعائے خیر کرتی ہے، جیسا کہ رسول اللہ صلی علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”جب انسان مر جاتا ہے تو اس کا عمل منتقل ہو جاتا ہے، مگر تین چیزوں میں اس کو برابر فائدہ پہنچتا رہتا ہے“ آپ صلی علیہ وسلم نے ان میں ایک نیک اولاد کو بھی ذکر فرمایا۔

نکاح کی استطاعت رکھے اسے چاہیے کہ وہ نکاح کر لے، کیوں کہ اس نگاہ میں جتنی رشتہ کی ہیں، اور شرمگاہ کی حفاظت ہوتی ہے۔“ (آخر جہ الشیخان فی صحیحہما واللفظ لمسلم)

اسلامی تعلیمات کا اصل رخ یہ ہے کہ نکاح کا معاملہ اور معاہدہ عمر بھر کے لیے ہو، اس کو توڑنے اور ختم کرنے کی نوبت ہی نہ آئے، کیوں کہ اس معاملہ کے ٹوٹنے کا اثر صرف میاں بیوی پر ہی نہیں پڑتا، بلکہ لگاتار اولاد کی تباہی و بربادی اور بعض اوقات خاندانوں اور قبیلوں میں فساد تک کی نوبت پہنچتی ہے، اور پورا معاشرہ بری طرح متاثر ہوتا ہے۔ اسی لیے شریعت اسلامیہ نے میاں بیوی کو وہ ہدایتیں دیں، جس پر عمل بھرا ہونے سے یہ رشتہ زیادہ سے زیادہ مضبوط و مستحکم ہوتا چلا جاتا ہے۔ اگر بیوی کی طرف سے کوئی ایسی صورت پیش آئے جو شوہر کے مزاج سے ہم آہنگ نہ ہو، تو شوہر کو حکم دیا گیا کہ وہ افہام و تفہیم اور زبردستی سے کام لیں، اگر بات بڑھ جائے اور اس سے بھی کام نہ چلے تو خاندان ہی کے چند افراد کو حکم اور ثالث بنا کر معاملہ طے کر لیا جائے۔ ارشاد خداوندی ہے: ”اور اگر تمہیں دونوں کے درمیان کشمکش کا علم ہو تو تم ایک حکم مرد کے خاندان سے اور ایک حکم عورت کے خاندان سے مقرر کرو، اگر دونوں کی نیت اصلاح حالی ہوگی تو اللہ دونوں کے درمیان موافقت پیدا کر دے گا۔“ (النساء: ۳۵)

لیکن بعض اوقات میاں بیوی کے مزاج کا ہم آہنگ نہ ہونا اور دونوں میں اس قدر بغض و عداوت ہو جانا کہ دونوں ایک ساتھ

رہ کر ایک دوسرے کے حقوق واجبہ ادا نہ کر سکتے ہوں، اور اصلاح حال کی تمام کوششیں ناکام ہو چکی ہوں، اور تعلق نکاح کے مظلومہ بشرات حاصل ہونے کے بجائے میاں بیوی کا آپس میں مل کر رہنا ایک عذاب بن جاتا ہو تو ایسی صورت میں اس ازدواجی تعلق کو ختم کرنا ہی طرفین کے لیے سامان راحت و سلامتی ہوتا ہے۔ اس لیے شریعت نے طلاق کو مباح قرار دیا۔ علامہ شامی فرماتے ہیں: عاصی طلاق میں یہ داخل ہے کہ شریعت نے طلاق کا اختیار صرف مرد کو دے رکھا ہے، کیوں کہ وہ عورت کے مقابلے میں کامل العقل ہوتا ہے، اور کوئی بھی قدم اٹھانے سے پہلے وہ اس کے عواقب و نتائج پر غور کر لیتا ہے، جبکہ عورت کی صفت عقل و دین میں نقصان ہوتا ہے اور وہ خواہشات سے مظلوم ہوتی ہے اور یہ بھی عاصی طلاق میں داخل ہے کہ آدمی کو دینی و دنیوی مکارہ سے چھٹکارا مل جاتا ہے۔ (رد المحتار: ۲/۳۲۹)

لیکن اس خلاصی و چھٹکارے کے لیے اسی طریق و ترتیب کو اپنانا ضروری ہے جو شریعت نے بتائی ہے، اس کی خلاف ورزی کرنا شرعاً حرام ہے۔ مولانا مفتی محمد شفیع فرماتے ہیں: ”شریعت نے معاہدہ نکاح کو توڑنے اور ختم کرنے کا طریقہ وہ نہیں رکھا، جو عام خرید و فروخت کے معاملات اور معاہدات کا ہے، کہ ایک مرتبہ معاہدہ ختم کر دیا تو اسی وقت اسی منصف فریقین آزاد ہو گئے، اور پہلا معاملہ بالکل ختم ہو گیا، اور ہر ایک کو اختیار ہو گیا کہ دوسرے سے معاہدہ کر لے، بلکہ معاملہ نکاح کو بالکل قطع کرنے کے لیے اول تو اس کے

تین درجے تین طلاقوں کی صورت میں رکھے گئے، پھر اس پر عدت کی پابندی لگا دی گئی۔“ (معارف القرآن: ۱/۵۵۷)

طلاق کا شرعی طریقہ:

(۱) طلاق کا شرعی طریقہ یہ ہے کہ شوہر اپنی مدخلہ بیوی کو ایسے طہر کی حالت میں جس میں اس سے ازدواجی تعلق قائم نہ کیا ہو، ایک طلاق رجعی دے، یعنی یوں کہہ دے کہ ”میں نے تجھے ایک طلاق رجعی دی، اور اس کو چھوڑ دے یعنی دوسری طلاق نہ دے، یہاں تک کہ اس کی عدت گزر جائے، اس طلاق کو طلاق احسن کہتے ہیں، کیوں کہ اگر شوہر کو اپنے فعل طلاق پر اندامت ہو تو وہ تدارک پر قادر ہوگا، یعنی اگر عدت کے اندر رجوع کرنا چاہے تو رجوع کر سکتا ہے، اور اگر عدت گزر گئی اور دوبارہ نکاح کرنا چاہے تو بلا حلالہ نکاح جدید کر سکتا ہے۔

طلاق رجعی میں عدت کے اندر رجوع کرنے کے لیے نہ تہجد نکاح کی ضرورت ہے، نہ ہی عورت کی رضامندی ضروری ہے، نہ عدت میں ترک زینت کا حکم ہے، نہ میاں بیوی کو زمانہ عدت میں علیحدہ رہنے کا حکم ہے، بلکہ زوج اور زوجہ کے لیے ایک گھر میں رہنا جائز اور قابل ترجیح ہے۔

(غایۃ الاوطار: ۲/۱۰۸)

(۲) اپنی مدخلہ بیوی کو ایسے طہر میں جس میں اس سے صحبت نہ کی ہو ایک ایک کر کے تین طلاقیں دیدتا طلاق حسن ہے، کیوں کہ اس طرح طلاق دینے کی صورت میں اگر دو طلاقیں دینے کے بعد شوہر اپنے اس اقدام پر نادم و شرمسار ہو تو عدت کے اندر

رجوع کر سکتا ہے۔

(۳) اگر مدخلہ بیوی کو حالت حیض میں طلاق دینا۔ ۱۲ ایسے طہر میں طلاق دینا جس میں عورت کے ساتھ صحبت کر چکا ہو۔ ۱۳ طلاق بائن دینا۔ ۱۴ ایک طہر میں ایک سے زائد (دو یا تین) طلاق دینا۔ ۱۵ غیر ۱۶ رہنا باغی یا آکر (جس عورت کو حیض آنا بند ہو چکا ہو) کو ایک مینے میں ایک سے زائد طلاق دینا، یہ سب طلاق بدعت ہے، اس طرح طلاق دینے سے آدمی گناہ گار ہوتا ہے، البتہ طلاق بہر صورت واقع ہو جاتی ہے۔

عوام میں ایک غلطی عام ہے کہ لوگ یوں سمجھتے ہیں کہ نکاح کے بندن کو ختم کرنے کے لیے تین طلاق دینا ہی ضروری ہے، اور جب تک تین طلاق نہیں دی جائیں گی نکاح ختم نہیں ہوگا، اس کی وجہ احکام شریعہ سے ناواقفیت ہے۔ ایک طلاق دے کر بھی نکاح ختم کیا جا سکتا ہے (جس کا طریقہ اوپر گزر چکا)، نیز طلاق ضرورہ مباح ہے، اور جو چیز ضرورتاً مباح ہوتی ہے وہ بقدر ضرورت ہی مباح ہوتی ہے، اور ضرورت ایک طلاق سے پوری ہو جاتی ہے، فقہ کا قاعدہ ہے: ”الضرورات تنبیح المحظورات، وما أیبح للضرورة یتقدر بقدرہا۔“ (الأشباه والنظائر: ۳۰۷-۳۰۸)

اس لیے زائد طلاق دینے سے پرہیز کیا جائے کہ اسلام کی اجازت نہیں دیتا۔ ایسا کرنا منع ہے اور گناہ کے کاموں سے بچنا ضروری ہے۔

انسانی کمزوریوں میں ایک کمزوری خصہ ہے۔ جب کوئی شخص اپنے مزاج کے خلاف کوئی چیز دیکھتا یا سنتا ہے تو اس کی طبیعت میں اشتعال پیدا ہوتا ہے۔ اس اشتعال کے نتیجے میں وہ زبان اور ہاتھ کا ناجائز استعمال کر کے ایسے کام کر گزرتا ہے جو اس کے لیے سراسر نقصان کا باعث ہوتے ہیں۔ بعد میں وہ انسان اکثر اپنے کئے پر پشیمان اور شرمندہ بھی ہوتا ہے مگر اب وقت گزر چکا ہوتا ہے۔ غصے کو کنٹرول نہ کرنا نہ صرف اخلاقی برائی ہے بلکہ یہ کئی طرح کے نقصانات کا باعث بنتا ہے۔ سب سے بڑا یہ کہ دین اسلام میں غصے کا اظہار انتہائی قابل مذمت فعل ہے، جبکہ غصے پر کنٹرول کرنا حسین و آفرین کے لائق ہے۔ قرآن مجید میں جہاں اللہ تبارک و تعالیٰ کے پسندیدہ بندوں کی صفات بیان کی گئی ہیں وہاں ان کی ایک نمایاں صفت یہ بھی ہے کہ جب انہیں غصہ آتا ہے تو وہ درگزر کرتے ہیں۔ ”ایسے لوگوں کا شمار یقیناً محسنین میں ہوتا ہے اور محسنین اللہ تعالیٰ کے محبوب بندے ہوتے ہیں۔“ (الشوریٰ) جیسا کہ قرآن مجید میں ارشاد ہے: ”اور جو غصے کو قابض رہے اور لوگوں کے قصور معاف کر دیتے ہیں اور اللہ تعالیٰ ایسے نیک لوگوں کو پسند کرتا ہے۔“ (آل عمران)

غصہ انسان کو بہت سی حسرتوں، مایوسیوں اور ناکامیوں سے دوچار کرتا ہے، جبکہ اس پر ضبط کرنا بہت سی خوبیوں اور شادمانیوں کا ذریعہ بنتا ہے۔ غصے کی حالت میں انسان پر شیطان کا حملہ بڑا آسان ہو جاتا ہے۔ چنانچہ اس وقت انسان ایسا فعل کر گزرتا ہے جس پر اسے بعد میں خود اپنے رویے پر افسوس ہوتا ہے، مگر اس وقت تیرکان سے نکل گیا ہوتا ہے اور سوائے پشیمانی کے کچھ ہاتھ نہیں آتا۔

عام طور پر نوکروں اور ماتحتوں پر زیادہ غصہ آتا ہے، کیونکہ ان کی طرف سے کسی ردعمل کا خطرہ نہیں ہوتا۔ ایسے موقع پر اللہ تعالیٰ کا خوف ہی انسان کو زیادتی کرنے سے روک سکتا ہے ورنہ مشتعل ہو کر مالک اور افسر اپنے نوکر یا ماتحت سے بدزبانی بھی کر لیتا ہے اور بعض اوقات ناکردہ گناہ اس کے سر پر ڈال کر اسے سزا بھی دے ڈالتا ہے، مگر یہ بات ظلم کے زمرے میں آتی ہے اور زیادتی کرنے والا خود اللہ کے ہاں سزا کا مستوجب ہو جاتا ہے۔

میاں بیوی ہمہ وقت کے ساتھ ہی ہوتے ہیں۔ ایک جگہ رہتے ہوئے بعض معاملات میں اختلاف ہو جاتا ہے، از امکان نہیں ہے۔ اگر فریقین غضبی طبیعت کے مالک ہوں تو معاملہ جلد رخ دفع ہو جاتا ہے، بصورت دیگر بات طویل پکڑ لیتی ہے، شوہر مشتعل ہو جاتا ہے، بیوی کے گزشتہ حسن سلوک کو فراموش کر کے مغلوب الغضب ہو جاتا ہے، گالی گلوں کرتا ہے اور بعض اوقات نوبت مار پیٹ تک پہنچ جاتی ہے اور وہ پاگل ہو کر طلاق کا لفظ بول دیتا ہے اور ایسے موقع پر اکثر لوگ ”طلاق طلاق طلاق“ کہہ دیتے ہیں۔ تمہاری دیر کے بعد جب ہوش ٹھکانے آتے ہیں تو پشیمان ہوتے ہیں اور پریشان ہو کر علماء سے مسئلہ پوچھتے ہیں اور وہ کہتے ہیں طلاق واقع ہو چکی ہے۔ اب بحث کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ میں نے تو غصے میں کہہ دیا تھا، میرا ارادہ طلاق دینے کا تھا تو جواب ملتا ہے کہ طلاق کی مثال بدوق کی گولی کی ہے۔ اگر بدوق کسی شخص سے غیر ارادی طور پر بھی چل جائے تو نشانہ بننے والا آدمی تو مر جاتا ہے۔ اب بدوق جس کے ہاتھ سے چل گئی وہ ہزار کہے کہ میرا ارادہ نقل کرنے کا نہیں تھا مگر مستحول تو زندہ نہیں ہو سکتا۔ گویا ایک پل کا غصہ پورے خاندان کی تباہی کا باعث بن جاتا ہے۔ سب سے بڑا یہ ہے کہ غصے پر قابو پانے کی تلقین کی گئی ہے تاکہ آدمی برے نتائج سے بچ سکے۔

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ ایک شخص نے رسول اللہ صلی علیہ وسلم سے عرض کیا کہ حضور! مجھے کوئی نصیحت فرمائیے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”غصمت کیا کرو۔“ اس شخص نے پھر وہی درخواست کی بار دہرائی کہ حضرت! مجھے اور نصیحت فرمائیے، مگر آپ نے فرود نہیں فرمایا کہ ”غصمت کیا کرو۔“ (صحیح البخاری، کتاب الادب، باب اللذرن غضب)۔

اسی طرح ایک موقع پر رسول اللہ صلی علیہ وسلم نے یہ بھی فرمایا: ”جو کوئی اپنے غصے کو روکے اور پی جائے اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اس سے عذاب روک لے گا۔“ گویا غصے پر ضبط کرنا نہ صرف دنیا کی زندگی میں بہت سے نقصانات اور برے نتائج سے بچاتا ہے بلکہ آخرت کی سزاؤں سے بھی محفوظ کرتا ہے۔ (رواہ البیہقی فی شعب الایمان)

باقی صفحہ ۸ پر

اوپر عالمی سطح پر ایک امید۔ ایک تبدیلی؟

گوانتا ناموٹلج کے قید خانہ کو ایک سال کے اندر بند کر دیا جائے۔ نئے صدر بارک اوبامہ نے حکم نامہ جاری کر دیا۔ اس سے پہلے کے حکم نامہ میں گوانتا نامو قید خانہ میں قید تقریباً (250) قیدیوں پر تحقیقات معطل کرنے کا حکم نامہ جاری ہوا تھا۔ اوبامہ نے اپنے پہلے اور دوسرے دن یہ حکم نامہ جاری کر کے اپنے انتخابی وعدوں کو پورا کیا۔ صدر بش کی چلائی ہوئی دہشت گردی کے خلاف یہ عمل دنیا میں امریکہ کی بدلتی ہوئی خارجہ پالیسی کی عکاسی کرتا ہے۔ اوبامہ نے اپنے انتخابی وعدوں کو پورا کرتے ہوئے جو تہذیبیں شروع کی ہیں یقیناً وہ دنیا میں امریکہ کی بدنامی کو دور کرنے میں مددگار ہوں گی۔ اوبامہ کا ایک اور اہم وعدہ کہ وہاٹ باؤس میں لابی (Lobby) بھانسنے کی اجازت نہیں ہوگی۔ ایک حکم نامہ کے ذریعے نئے صدر نے صدارتی اسٹاف کو حکم دیا کہ وہ اس عمل کی ہمت افزائی نہ کرے۔ قدیم طریقے بند ہوں اور نئے و تحائف قبول نہ کیے جائیں۔ یہ بھی پابندی لگا دی کہ اسٹاف قدیم ساتھیوں کی سفارش قبول نہ کرے اور نہ ہی کسی کی سفارش کرے۔ ہر عمل شفاف ہو۔ اب تک وہاٹ باؤس کے ہر کام کو خفیہ رکھا جاتا تھا لیکن نئے حکم نامے سے اس اعتبار سے ہر کام شفاف ہوگا اور عوام کو جانکاری کے حق کے قانون کو بالادستی حاصل رہے گی۔ صدر اوبامہ نے بھی کہا کہ ان کا حکم نامہ بھی شفاف ہوگا اور اسٹاف کو اجازت رہے گی کہ اگر ان کو حکم نامہ امریکی قانون سے ٹکراتا ہے تو انہیں مطلع کرے تاکہ اسے قانون کے تحت لایا جائے۔ صدر بش نے دہشت گردی کا ہوا کھرا کر کے صوبیتی جنگ جو شروع کی تھی اور دنیا کی ایک چوتھائی آبادی مسلمانوں کو الگ الگ تھک کر کے تہذیبی تصادم کو جگہ دی تھی صدر اوبامہ نے اس سابی اور سیاسی پالیسی سے امریکہ کو نکالنے کا جرأت مندانہ فیصلہ کیا ہے۔ کیا اب یہ سمجھ لیا جائے کہ کلٹن کا نظریہ تہذیبی تصادم، امریکی خارجہ پالیسی کا حصہ نہیں رہا؟ کیا اب یہ بھی سمجھ لیا جائے کہ سابق صدر بل کلنیا عالمی نظام یا تو ”آپ ہمارے ساتھ ہیں ہمارے مخالف“ حکم ہو یا ہے۔ ایک اور حکم نامہ میں قیدیوں کو اذیت رسانی کو بھی بند کرنے کا حکم دیا گیا۔ ایران پر مکمل خاموشی رہی لیکن جارج چکل کو خصوصی

سفر شرقی وسطی اور چڑھارک کو افغانستان اور پاکستان کا خصوصی سفیر مقرر کیا گیا۔ حلق اٹھانے کے بعد اپنی پہلی تقریر میں صدر بش کی موجودگی میں صدر اوبامہ نے ان کی پالیسی کی کھل کر مخالفت کرتے ہوئے عالمی سطح پر اپنا تعارف کرایا اور پالیسی کی تبدیلی کا واضح اعلان کیا۔ تہذیبی تصادم کے نظریہ کو ذہن کرتے ہوئے انہوں نے صاف اور واضح الفاظ میں کہا کہ امریکہ کرچین، مسلم، یہودی اور طردوں کا ملک ہے۔ ان تہذیبوں کا ذکر کر کے انہوں نے ان کی موجودگی اور اہمیت و افادیت کو تسلیم کیا اور ان کی ترقی اور فروغ کو مسئلہ بنانے سے انکار کیا۔ یہ تہذیبی تصادم کے نظریہ سے کھلا اختلاف ہے اور دنیا میں موجود دوسری تہذیبوں میں موجود امریکی خوف کو دور کرنا ہے۔ دہشت گردی کی جڑ کو ختم کرنے کا یہ اعلان دینا نے خوب سنا اور تعریف و تحسین بھی کی ہے۔ صدر بش کی اعتقاد خارجہ پالیسی اور جنگجو فطرت سے پریشان عالمی برادری نے سکون کی سانس لی ہے۔ صدر اوبامہ نے امریکہ کی دہشت انگیز تصویر میں امن کا رنگ بھرنے کی کوشش کی ہے۔ دنیا کو قابو میں کرنے کے لیے طاقت کے استعمال کو ہی واحد ہتھیار سمجھنے والے بش سے اختلاف کرتے ہوئے اپنے پہلے ہی خطاب میں اوبامہ نے یہ اعتراف کیا کہ امریکہ کو بہت سے مسائل کا سامنا کرنا ہے۔ اس کی گرتی ہوئی معیشت، اس کی دنیا میں ٹھوٹی ہوئی سادگی کے علاوہ تعلیم اور صحت کی گری ہوئی حالت بھی مسئلہ ہے۔ ایک طرح سے صدر بش کی پالیسی کے نقائص کا ذکر کرتے ہوئے ورلڈ میں ٹی ٹی وی وغیر کی صورت حال کا تذکرہ کرتے ہوئے اوبامہ نے امریکی عوام میں ہمت پیدا کی کہ وہ اس اہم مقابلہ کے لیے تیار رہیں وہ اس میں کامیاب ہوں گے۔ عدل و انصاف عام ہوگا۔

ایوبامہ نے برادری اور مساوات کے برتاؤ کا وعدہ کیا۔ ترقی یافتہ قوموں کے ساتھ مسائل کو بانٹنے اور ان کے ساتھ ہر مزہ پر افاق و مقاصد کی تکمیل کی بات کرتے ہوئے ان کی حیثیت و مرتبے کی مخالفت کی بھی بات کی ہے۔ کلٹن کے عہد میں یورپ اپنی علیحدہ فوج اور موقف بنانے پر مصرتا اور صدر کلٹن نے اس کی

اجازت بھی دے دی تھی لیکن صدر بش نے جب دہشت گردی کی مہم کے ذریعہ عالمی قیادت سنبھالنے کا ارادہ کیا تو یورپ سے اس کا یہ حق لینا ہی اور جو مالک امریکہ کے مخالف تھے ان کی قیادت کو تبدیل کرنے میں ہم جو رہے۔ فرانس اور جرمنی کو امریکی مخالف روئے پر مزادتی جب کہ برطانیہ کو ساتھ رکھتے ہوئے یورپ کو تقسیم کر کے اپنے مفادات کی حفاظت کی۔ امریکہ اور یورپ کی تہذیب میں یہ تصادم بھی دراصل نظریہ تہذیبی تصادم کا نتیجہ تھا۔ بارک اوبامہ نے اپنی تقریر میں یورپ سے برادرانہ تعلقات قائم کرنے کا واضح اشارہ دیا۔ پالیسی کی تبدیلی کا یورپ ایک عرصے سے منتظر تھا۔ امریکی افواج کے اڈوں سے زیر بار یورپ کے ممالک اپنی حفاظت کے لیے امریکی افواج پر اعتماد کرنا نہیں چاہتے تھے۔ انہیں غیر ضروری دہشت گردی کی جنگ میں حصہ دار بننا نہیں تھا۔ امریکی معیشت سے وابستہ یہ یورپی ممالک اپنی تجارت امریکی ڈالر میں کرنے پر مجبور ہیں۔ اب جب کہ اوبامہ نے یورپ کو مساوی درجہ دینے کی بات کہی ہے تو ان پر فوجی بوجھ بھی کم ہوگا اور امریکی مفادات کے تحفظ میں ان کی معیشت کو سزا نہیں دی جائے گی؟

مسلم دنیا منتظر تھی کہ بارک اوبامہ حلقہ کیسے لیتے ہیں۔ جب چیف جسٹس نے ان کو پورا نام بارک حسین اوباما پڑھا تو ایک نیا پیغام صوبیتی جنگ میں لگھائی ہوئی مسلم دنیا کو ملا۔ اپنی اکتائی تقریر میں صدر اوبامہ نے مسلم دنیا کو خاص طور سے مخاطب کیا اور عزت و احترام کے رشتے رکھنے کا یقین دلایا، ساتھ ہی دہشت گردی کے خلاف سخت اقدامات کی دھمکی بھی دے ڈالی۔ عزت و احترام کے الفاظ کے استعمال نے مسلم دنیا میں موجود مخالف عوام میں ضرور امیدیں جگائیں کہ شاید بش کی پالیسی کا خاتمہ ہو اور دہشت گردی کے نام سے اسلام اور مسلمانوں کو نشانہ بنانے کا سلسلہ ختم ہونا چاہیے۔ یہ بھی مسلم دنیا کو مسئلہ کرنے کی بیش کی حکمت عملی میں تبدیلی ہو۔ اوباما کے حکم نامہ کے بوجب اگر وہاٹ باؤس کو شفاف بنایا جاتا ہے اور پٹانگ کو بھی جو ابہدہ بنایا جاتا ہے تو یہ توقع پیدا ہو سکتی ہے کہ مسلم دنیا میں امریکہ سے جو نفرت پائی جاتی ہے اس میں

کی آئے۔ پانچ سال سے متعین قیدیوں کو جن پر کوئی چارج شیٹ نہیں لگائی جا سکی ہے ان کی تحقیقات کو معطل کرنے کا حکم نامہ بھی مسلم دنیا میں امریکی تصویر کو بہتر کر سکتا ہے۔ وہاٹ باؤس میں لابی سٹیم کو ختم کرنے کا حکم نامہ یعنی ہے کہ یہودی لابی کو متاثر کر سکتا ہے اس میں امریکہ اور اسرائیل کا راست اثر یہودی قوم اور اسرائیل پر پڑے گا۔ غزہ پر اسرائیل کا حملہ دراصل یہودی لابی کا عمل تھا جو اوباما کو حلقہ لینے سے قبل ہی اٹھانا چاہتا تھا۔ اگر اسرائیل غزہ پر حملہ فتح حاصل کر لیتا تو اوباما کو فلسطین کی پالیسی کے تعین میں مشکل پیش آتی اب جب کہ مسلسل تین مہینوں کی دھمکتا جنگ، جارحیت اور سرکاری دہشت گردی کے بعد بھی اسرائیل کو اپنے مقاصد میں ناکامی ہوئی اور حماس کامیاب مزاحمت کرنے والا گروپ بن کر ابھرا ہے یہ صورتحال اوباما کو فلسطین کے متعلق جرات مندانہ فیصلوں کی طرف راغب کر سکتی ہے۔ جارج چکل کو خصوصی سفیر شرقی وسطی نامزد کرنے کے بعد اوبامہ نے ضرور اسرائیل کے تحفظ کو امریکہ کی بنیادی پالیسی بنایا ہے لیکن اس کے ساتھ غزہ کی ناکہ بندی ختم کرنے اور وہاں کی معیشت کو درست کرنے کی بات بھی کہی ہے۔ حماس کو تسلیم کرنے سے انکار کرتے ہوئے اوبامہ نے یہودی نظریے کی حمایت بھی کی ہے۔ گو کہ اوبامہ نے بش کے الفاظ ”دہشت گردی کے خلاف جنگ“ استعمال نہیں کیے مگر واقعی وہ اسے آزاد ہو سکتے ہیں کہ یہودی اثرات کا مقابلہ کر سکیں؟ امریکی معیشت کو مکمل طور پر اپنے کنٹرول میں رکھنے والے یہودی کیا اس کی اجازت دیں گے؟ اگر اوباما یہودی معاشی مایا چال کو توڑ سکیں تو دنیا کا بھلا ہوگا۔

تیسری دنیا کے غریب ممالک کو بھی اوبامہ نے اچھا پیغام دیا انہیں سرچھانے کے لیے سائیکہ انتظام کرنے، گھر اور پینے کے لیے صاف پانی کی فراہمی کا وعدہ کیا۔ افریقی وسائل و معدنیات پر امریکی قبضہ نے ان ممالک میں امریکہ مخالف ہر کوئی گھیر کر دیا ہے۔ صدر بش نے اپنی من مانی کے لیے اور شخصی دشمنی میں رابرٹ مگے سے جھگڑا مول لیا اور افریقی نیشنل میں انتشار پیدا کر دیا ہے۔ الجیریا اور نیجیریا کی

باقی صفحہ ۸ پر

غصے کے برے نتائج اور علاج

پروفیسر محمد یونس جنجوعہ

تا کی کسی گمراہی کی یہ نصیحت ہر شخص کے لئے ہے، کیونکہ غصے میں آنے کی فطری کمزوری ہر شخص کے اندر موجود ہے جس کے برے نتائج سے محفوظ رہنے کی ہر کسی کو ضرورت ہے۔

غصہ جہاں انسان کو دنیا کی زندگی میں طرح طرح کی مشکلات اور مصائب میں گرفتار کرتا ہے وہاں انسان کی متاع ایمان کو بھی برباد کر دیتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”غصہ ایمان کو ایسے خراب کر دیتا ہے جیسے ایلیو اشہد کو خراب کر دیتا ہے۔“ (رواہ البیہقی فی شعب الایمان)

شہد شیریں ترین شے ہے، مگر ایلیو اس قدر کڑوا ہوتا ہے کہ وہ شہد کو بھی کڑوا کر دیتا ہے۔ اسی طرح اشتعال انگیزی اسی بری ہے کہ وہ ایمان میں خرابی کا باعث بنتی ہے۔ اچھا بھلا مسلمان غصے میں آ کر مخالف پر جھوٹے الزام لگاتا ہے اور بعض اوقات تو کلمات کفر بول دیتا ہے۔ جس غصے کی شراکینگی اور ہلاکت کے پیش نظر اس سے بچ کر ہر مسلمان ضروری ہے۔ ایک دفعہ راقم الحروف کو ایک جیل کے دورے کا موقع ملا۔ وہاں مختلف قوتوں کے سزا یافتہ مجرموں کو پانچ سو سلاسل دیکھا۔ کچھ لوگوں کے ساتھ بات چیت بھی کی اور دریافت کیا کہ وہ کس جرم کے نتیجے میں یہاں پہنچے۔ اس پر اکثر قیدیوں کا یہ جواب تھا کہ غصہ آ گیا تھا جس سے بات بڑھ گئی اور انجام کار جیل میں بند ہونا پڑا۔ قتل کے مجرموں اور سزائے موت پانے والوں میں سے بھی اکثر نے یہی کہا کہ مخالف کی کسی بات پر غصہ آ گیا، میں نے پتھول نکالا اور فائر کر دیا، میرا مخالف وہیں ڈھیر ہو گیا اور مجھے مقدمہ کا سامنا کرنا پڑا۔ زبردستی بھی صرف ہوا اور سزا بھی ہو گئی۔

غصے پر قابو پانا کوئی آسان کام نہیں، خاص طور پر جب اس کا نشانہ کوئی کمزور شخص بن رہا ہو۔ مغلوب الغضب شخص کو چونکہ اس بات کی فکر نہیں ہوتی کہ مقابل کی طرف سے کسی طرح کا رد عمل ہوگا اس لیے وہ بڑی بے باکی کے ساتھ غصے کا اظہار کرتا ہے۔ ایسی حالت میں غصے پر قابو پانا واقعی بڑی ہمت کا کام ہے۔ حضرت ابو ہریرہ راوی ہیں کہ رسول اللہ صلی علیہ وسلم نے فرمایا: ”پھلوان اور طاقتور وہ نہیں ہے جو بد مقابل کو پچھاڑ دے، بلکہ پھلوان اور شہ رزور در حقیقت وہ ہے جو غصے کے وقت اپنے نفس پر قابو رکھے۔“ (صحیح البخاری، کتاب الادب، الجلد من الغضب، و صحیح مسلم، کتاب البر والصلہ ولا آداب، باب فضل من ینتک نفسہ عند الغضب وہابی شہیذ ہے۔)

جو شخص غصہ آئے پر آپے سے باہر نہ ہو اور نفس پر ضبط کر لے وہ بڑا ہیاد اور صاحب عزیت بلکہ صاحب فضیلت شخص ہے۔ وہ خود بعد میں اپنے طرز عمل پر خوش ہوگا اور اپنے آپ کو شامش و گے گا کہ اگر غصے میں آ کر کوئی اقدام کر گزرتا تو یہ کیا نتائج کا سامنا کرنا پڑتا۔ پس غصے کو پی جانا بڑی فضیلت کا باعث ہے۔ حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”کسی بندے نے کسی چیز کا کوئی گھونٹ انہیں بنایا جو اللہ کے نزدیک غصے کے اس گھونٹ سے افضل ہوئے کوئی بندہ اللہ کی رضا کی خاطر پی جائے۔“ (مسند احمد)

اللہ تعالیٰ کو بندے کا ہر وہ عمل پسند ہے جو وہ اس کی رضا کے لئے کرے۔ چنانچہ اگر کوئی شخص اللہ تعالیٰ کی رضا اور اس کے خوف سے غصہ آئے پر ضبط سے کام لے تو اللہ تعالیٰ کے ہاں وہ بڑا انعام دار کام لے گا۔ حضرت کل بن معاذ اپنے والد حضرت معاذ سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”جو شخص غصہ کو پی جائے وراثت لیا اس میں اتنی طاقت اور قوت ہو کہ وہ اپنے غصے کے قاتل کو پورا کر سکتا ہو تو اللہ تعالیٰ قیامت کے دن ساری مخلوق کے سامنے اس کو بلائے گا اور اقتدار دے گا کہ جہنم جنت میں سے جس جو کو چاہے اپنے لئے منتخب کر لے۔“ (جامع الترمذی، کتاب صفۃ القیامہ و الرقاق والورع عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم)

اسی طرح ایک موقع پر رسول اللہ صلی علیہ وسلم نے یہ بھی فرمایا: ”جو کوئی اپنے غصے کو روکے اور پی جائے اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اس سے عذاب روک لے گا۔“ گویا غصے پر ضبط کرنا نہ صرف دنیا کی زندگی میں بہت سے نقصانات اور برے نتائج سے بچاتا ہے بلکہ آخرت کی سزاؤں سے بھی محفوظ کرتا ہے۔ (رواہ البیہقی فی شعب الایمان)

فکر معاصر

قصور وارکون ہے؟

بابری مسجد کا منصوبہ بند انہدام 1992 میں ہوا جب اتر پردیش میں گلخان سنگھ بھارتیہ عتقا پارٹی سرکاری قیادت کر رہے تھے۔ یو پی کے اس وقت کے وزیر اعلیٰ گلخان سنگھ نے عدالت عالیہ میں حلفیہ بیان دیا تھا کہ وہ کارسیکوں سے مسجد کے بعد بھی منہدم کر دی گئی اور یہ جیونیا وزیر اعلیٰ اپنے سر پر مسجد کے انہدام کا سہرا باندھے ملک بھر میں گھومتا پھرا اور چار عدالتوں نے اسے علاقائی سزا دے کر اس کے دامن پر دعوے کوئی کی مگر لگائی تھی مگر گلخان سنگھ ہی نہیں آڈوٹی سمیت بھارتیہ عتقا پارٹی کے بڑے بڑے لیڈرز مختلف مندری کا ذمہ لیا جاتے رہے اور آٹھ ایس ایس کی نظریاتی کوکھ سے چشم لینے والی ساری سیاسی اور تمام ہندو غیر سیاسی جماعتیں اپنی کامیابی پر بھڑکتی رہیں۔

اب راترشی پیسیم سبک دگھ کے سرچا لک مسٹر سدرتن نے فرمایا ہے کہ ”بابری مسجد کے انہدام میں اس وقت کی حکومت ملوث تھی۔“ 1992 میں اتر پردیش میں بی بی کی حکومت تھی اور وزیر اعلیٰ کے منصب پر گلخان سنگھ قابض تھے، گلخان سنگھ نے اپنے منصب سے استعفیٰ ہی لیے دیا تھا کہ وہ عدالت سے کیے ہوئے اپنے وعدے کو بھانڈا نہیں سمجھتے تھے بلکہ جج ہی ہے کہ جان بوجھ کے گلخان سنگھ نے نام نہاد کارسیکوں کو جو عدالت دہشت گرد جات ہوئے، مسجد کو ڈھانے کی اجازت دی تھی جب کہ اس کے آڈوٹی کے سلسلے میں یہ کہا جاتا ہے کہ وہ کارسیکوں کو آڈوٹی میں آکسرا رہے تھے۔ آڈوٹی نے عدالت عالیہ کی جانب سے شرطوں پر جب اجودھا میں آجین او ریکرین کی اجازت دی تھی اور عدالت نے یہ شرط لگادی تھی کہ مسجد کو نقصان نہیں پہنچایا جائے گا اس وقت آڈوٹی کا یہ بیان بعض اخباروں میں آیا تھا کہ کارسیک صرف سبجکٹ گانے تھوڑی جانیں تھے، اس کا مطلب یہ ہے کہ لال کرشن آڈوٹی بھی تو بین عدالت کرنے والوں میں شامل ہیں اور اس وقت کے بھارتیہ عتقا پارٹی کے صدر ڈاکٹر منو پر جوئی اور اس اوما بھارتی دوڈو لنگھ میں ہائیں ڈالے بابری مسجد کے انہدام پر خوشی کا اظہار کر رہے تھے۔ گلخان سنگھ کو سزا ہو جانے کے بعد بھی بی بی نے بی بی کی لیڈر نہیں سنگھ پر یو آر کی ساری تنظیموں کے لیڈر جن میں اشوک سنگھ بھی شامل ہیں، جشن منانے تھے اور آج بھی 56 کیمیکو ہرسال میں جشن منایا جاتا ہے۔

بی بی نے جب گلخان سنگھ پر کثرت سخت کی تو گلخان سنگھ بابری مسجد کے انہدام کی بنا پر کٹر چنگھی ہندوؤں کو اپنے ساتھ لانے کی امید میں پارٹی سے الگ ہو گئے اور اپنی الگ کرائی پارٹی بنا لی مگر ہندو دھروں نے بھی انہیں زیادہ سہارا نہیں دیا اور ان کی پارٹی کوئی کارنامہ انجام نہیں دے سکی۔ اس عرصے میں گلخان سنگھ نے بی بی لیڈروں پر خصوصاً اہل بھارتی واچمنی پر رستے رہنے کا منصوبہ توڑنے پر تادم رہے مگر یہاں بھی ان سے کچھ نہ بن پڑا تو مجبوراً پھر وہ بی بی نے بی بی سے رشتہ توڑنے کے بعد انہوں نے مسلمانوں کو اتحاد میں لے لیا تھا اور مسلمانوں نے ان کی مدد بھی کی تھی مگر وہ پارٹی نے بی بی میں داخل ہونے کے بعد انہوں نے مسلمانوں کے خلاف نعرہ دیا اور اختیار کیا اور جب وہ پھر بی بی سے بی بی الگ ہو کر سراج واڈی پارٹی کا سہارا لے کر کام کو تیز اور جھکا دینے پر تھے ہوئے ہیں تو اب مسلمان گلخان سنگھ کے بی بی کے بی بی پر مجبور کرنے کے لیے تیار نہیں ہیں اس کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ اتر پردیش کے مسلمانوں نے سماج واڈی پارٹی سے رشتہ توڑنا شروع کر دیا ہے اور اس کے بڑے مسلم لیڈروں نے گلخان سنگھ سے ہاتھ ملانے کے خلاف پارٹی سے علیحدگی اختیار کرنا شروع کر دی ہے۔ سنگھ پر یو آر کا ہاتھ بھارتیہ عتقا پارٹی کے سر پر ہے، آڈوٹی کے پاکستان دورے پر جانے اور گھر چلے جانا کی تعریف کرنے کے جرم میں آٹھ ایس ایس نے آڈوٹی کو تسمار لگانے کی پوری کوشش کی تھی۔ بی بی نہیں پر کوشش تھی بی بی نورا کوشی تھی بہر حال بی بی نے بی بی کی صدارت تو ان سے چھین لی تھی مگر لوگ سمجھا میں پارٹی کی قیادت سے انہیں برطرف نہیں کیا گیا، اس وقت یہ سوچا جاتا تھا کہ شاید آڈوٹی کن پورے ہو گئے ہیں مگر چاکل کی بی بی نے آڈوٹی کو سبک دینے کے بعد وہ دیکھے جانے کی ضرورت کے طور پر پیش کر کے پیلے ہی آڈوٹی کی اقتدار میں واپسی کا سکل دے دیا تھا اور اب شری کے ایس سدرتن نے اپنے خاص انعام میں بغیر نام لے لے آڈوٹی کی راہ ہموار کرنا شروع کر دی ہے۔ سدرتن نے مدھیہ پردیش کے شیخ پور میں گلخان سنگھ کا نام لے بغیر یہ کیا کہ بابری مسجد کے انہدام کی ذمہ دار اس وقت کی حکومت ہے سنگھ پر یو آر نہیں، اس کا مطلب یہ ہے کہ گلخان سنگھ ہی نے مسجد گرانے میں اہم رول ادا کیا ہے، اس کے بعد نہ صرف گلخان سنگھ کو دھچکا لگے گا بلکہ اس کے سر پر تمام سنگھ کی اہمیت بھی کم ہو جائے گی اور سماج واڈی پارٹی کو فائدہ کی جگہ نقصان زیادہ پہنچے گا اور اس نقصان کا فائدہ بی بی نے ہی کو ہوگا۔ (آزاد ہند، کولکاتا)

نہ داوی میں ٹیلی ویژن شو کے دوران ادا کیے۔ انہوں نے جی بی بی کو یاد دلایا کہ وہ عمر میں ان سے بڑے ہیں پھر جی بی بی کی آواز ان سے (یعنی مسٹر اردگان سے) اٹھی تھی، اوچی آواز میں یوٹوان کی نقیانی کزوری اور دل کے چور کو ظاہر کرتا ہے، مگر وہ بی بی آواز اس طرح بلند نہیں کریں گے، جب قتل کرنے کی بات آتی ہے آپ جانتے ہیں کہ قتل کیسے کیا جاتا ہے، انہیں خوب معلوم ہے کہ انہوں نے کس طرح ضرب لگائی اور ساحل سمندر پر بچوں کا کس طرح قتل عام کیا۔ پیش کے عالم میں ادا کیے گئے ان 56 الفاظ کی گوئی یا صدائے باگشت اس قدر شدید تھی کہ اس کو دہانا مشکل ہو گیا، یہ اس دوری اور نفرت کو بتا رہا ہے جس میں آج پورا مشرق وسطیٰ ڈوبا ہوا ہے، مسٹر اردگان دیکھتے دیکھتے لبنان کے حسن نصر اللہ اور ایران کے محمد احمدی نژاد کے ساتھ کھڑے آواز ہوا جاتا ہے جس کا سارا زور ترکی کی استعماری وراثت کو زندہ کرنے پر ہوگا۔ ساتھ ہی ترکی کی ایک قومی پیمانہ بنانے اور تمام اختلافات کو منادینے کا دشوار گزار عمل جاری ہے۔ اسے کے بی بی کا سات سالہ دور حکومت مسلم اور عثمانی وراثت کی بازیابی کے نہایت

ایم کے بھدرا کمار

رہنے والے عامہ کے جائزے سے یہ پتہ چلتا ہے کہ 80 صدمہ ترک باشندوں نے ان کے موقف کی پروردہ تائید و حمایت کی۔ غزہ میں تو وہ ایک مثالی اور برادر شخصیت بن گئے۔ یہاں تک کہ مغرب نواز عرب حکمرانوں کو خوف لاحق ہونے لگا اور وہ مضطرب ہو گئے۔ مشرق وسطیٰ کی کئی دنیا پر ترکی کی چھاپ اور بھی گہری ہو گئی۔ ایران کے لیے یہ ایک خوش آئند امر تھا، ایران کے رجمناس سے اس درجہ مغلوب ہونے کا ایران کی سب سے بڑی نوبل کے سربراہ آیت اللہ احمدی نے اردگان کو پیغام بھیجا کہ انہوں نے جس مثالی جرأت و ہمت کا ثبوت پیش کیا ہے اس نے حماس اور اس کے حامیوں کا دل جیت لیا اور بہت سی عرب ریاستوں کا لیڈروں کو شرمسار کر دیا، خود ترکی میں یہ حالت ہو گئی کہ ترکی کی مناقشہ پر بھی پیمانہ بالکل کھل کر سامنے آگئی۔ استانبول کی مغرب نواز شریفی اکرام شاہی کا ایسا محسوس ہو گیا ہے وہ روا ہو گئی۔ اسے لگا کہ مہاد اردگان یورپ میں ترکی کی شانستہ تصویر بنانے میں کہیں کامیاب نہ ہو جائیں، دوسری طرف اناطولیک کے ترکوں کی نظر میں جن کے پاس تاریخ اور گھر غیر منقسم شور ہے، مسٹر اردگان کا یہ عمل فتح کے شادمانے بنانے والا ہے کہ انہوں نے مسلم مشرق وسطیٰ میں ترکی کی قدیم حیثیت کو بحال کرنے کی کوشش کی ہے۔

عہد عثمانی کا احیاء

اسے کے بی بی ایجنڈے میں عہد عثمانی کا احیاء شامل ہے۔ پچھلے ہفتہ اس کو زبردست تقویت ملی۔ ایسا لگتا ہے کہ اس مرحلے کا بس آغاز ہوا جاتا ہے جس کا سارا زور ترکی کی استعماری وراثت کو زندہ کرنے پر ہوگا۔ ساتھ ہی ترکی کی ایک قومی پیمانہ بنانے اور تمام اختلافات کو منادینے کا دشوار گزار عمل جاری ہے۔ اسے کے بی بی کا سات سالہ دور حکومت مسلم اور عثمانی وراثت کی بازیابی کے نہایت

مشرق وسطیٰ کی سیاست میں ترکی کا کردار

لیکن اس میں کوئی شک نہیں ہے کہ وہ ترکی کے ایک ایسے سیاست دان ہیں جن کی زندگی میں بڑی کشش اور زبردست تابانگی موجود ہے لیکن ترکی کی حکمران جماعت اس قدر ڈھمکی یقین ہے کہ اگر اس کو ایران یا افغانستان میں منتقل کر دیا جائے تو وہاں اسے کارفرما تصور کیا جائے گا اور اس کا وہاں سے دیکھ نکالا ہو جائے گا۔ اس سلسلہ میں ایک تیسرا نقطہ نظر بھی ہے وہ یہ کہ اسے کے بی بی ایرانی انقلاب کا ٹکس و پرتو ہے، ایران کے علی اکبر ناطق نوری کی بی بی رائے ہے۔ واضح رہے کہ وہ ایک ذریعہ عالم سیاست داں ہیں اور مجلس کے اسپیکر ہونے کے ساتھ ساتھ ایران کے سپریم لیڈر آیت اللہ علی خامنہ ای کے مشیر بھی ہیں، گزشتہ اتوار کو انہوں نے اپنے اس خیال کی وضاحت کرتے ہوئے کہا کہ ایران جب انقلاب کو برآمد کرنے کی بات کرتے ہیں تو اس کا مطلب ہرگز نہیں ہوتا کہ وہ اسے تیار کریں گے پھر اسے فرسوں یا مال بردار سکتیوں اور جہازوں پر لاد کر دوسرے ملکوں کو منتقل کریں گے یا کرتے ہیں بلکہ اس کا مطلب انقلاب کی روح اور پیغام کو پھیلانا ہوتا ہے، جناب ناطق نوری یہ کہتے ہیں کہ ترکی کا آسمان اور زمین بدل چکے ہیں اور اس کا اظہار حماس کی غیر معمولی بلکہ بے پناہ حمایت کی صورت میں ظاہر ہو چکا ہے۔ سبوتز لیڈر کے ایک تقریبی مقام ڈاؤس میں معتقدہ عالمی اتحادی فورم کے اجلاس کے دوران گزشتہ جمعرات کو ترک وزیر اعظم رجب طیب اردگان اور اسرائیلی صدر شمعون پیریز کے درمیان جو ٹوک جھونک ہوئی اور جسے پوری دنیا نے ٹی وی پر دیکھا اس نے پورے عالم اسلام کو جگایا، اس میں شیعہ سنی کی تمیز رائی تھی۔ ترک وزیر اعظم اردگان پر چشم زدن میں عالم اسلام کے بہرہ ور ہونے اور انہیں عثمانی سلطان کا درجہ حاصل ہو گیا۔ یاد رہے اس عثمانی خلافت کا پرچم بھی عراق کے ہزاروں عرب، عرب کے ریگزاروں، واڈی نیل، مشرقی بحیرہ روم، مغربی اور قلب افریقہ پر لہراتا تھا، یہ پورا خط سلطنت عثمانیہ کا حصہ تھا اور اس پر اس کی عملداری قائم تھی۔

اردگان کا تعلق استانبول کے قاسم پورہ خلیع سے ہے، وہ خود ایک معمولی انسان تھے۔ قاسم پورہ خلیع خشکیوں کی آبادی پر مشتمل ہے، ان کا سیاسی کیریئر بڑے نشیب و فراز سے گزرا ہے، لیکن اس میں کوئی شک نہیں ہے کہ وہ ترکی کی بڑی عادت ہے کہ وہ صرف اور صرف اپنے مفادات کو عزیز رکھتا ہے۔ اسرائیل مخالف احتجاج و مظاہرے جب ترکی میں یہ خبریں پہنچنے لگیں کہ اسرائیل غزہ میں بے پناہ مظالم ڈھا رہا ہے تو وہاں اس کے خلاف شدید غم و غصہ ابھرا مگر اسرائیل کے کانوں پر ہونے کا اثر عامیاندہ ہے کہ وہ صرف اور صرف اپنے مفادات کو عزیز رکھتا ہے۔ اس وقت کی حکومت ملوث تھی۔“ 1992 میں اتر پردیش میں بی بی کی حکومت تھی اور وزیر اعلیٰ کے منصب پر گلخان سنگھ قابض تھے، گلخان سنگھ نے اپنے منصب سے استعفیٰ ہی لیے دیا تھا کہ وہ عدالت سے کیے ہوئے اپنے وعدے کو بھانڈا نہیں سمجھتے تھے بلکہ جج ہی ہے کہ جان بوجھ کے گلخان سنگھ نے نام نہاد کارسیکوں کو جو عدالت دہشت گرد جات ہوئے، مسجد کو ڈھانے کی اجازت دی تھی جب کہ اس کے آڈوٹی کے سلسلے میں یہ کہا جاتا ہے کہ وہ کارسیکوں کو آڈوٹی میں آکسرا رہے تھے۔ آڈوٹی نے عدالت عالیہ کی جانب سے شرطوں پر جب اجودھا میں آجین او ریکرین کی اجازت دی تھی اور عدالت نے یہ شرط لگادی تھی کہ مسجد کو نقصان نہیں پہنچایا جائے گا اس وقت آڈوٹی کا یہ بیان بعض اخباروں میں آیا تھا کہ کارسیک صرف سبجکٹ گانے تھوڑی جانیں تھے، اس کا مطلب یہ ہے کہ لال کرشن آڈوٹی بھی تو بین عدالت کرنے والوں میں شامل ہیں اور اس وقت کے بھارتیہ عتقا پارٹی کے صدر ڈاکٹر منو پر جوئی اور اس اوما بھارتی دوڈو لنگھ میں ہائیں ڈالے بابری مسجد کے انہدام پر خوشی کا اظہار کر رہے تھے۔ گلخان سنگھ کو سزا ہو جانے کے بعد بھی بی بی نے بی بی کی لیڈر نہیں سنگھ پر یو آر کی ساری تنظیموں کے لیڈر جن میں اشوک سنگھ بھی شامل ہیں، جشن منانے تھے اور آج بھی 56 کیمیکو ہرسال میں جشن منایا جاتا ہے۔

اردگان نے واٹسٹن پوسٹ کو بتایا کہ ترکی کی کوششوں کے نتیجے میں اسرائیل اور شام بہت قریب آ گئے تھے اور گولان کی پہاڑیوں کے مستقبل کے سوال پر براہ راست مذاکرات کیے بہت قریب پہنچ گئے تھے۔ 23 دسمبر کو جب اسرائیلی وزیر اعظم ایہود اولمرٹ نے ترکی کی دورہ کیا تو نہ صرف یہ کہ انہوں نے اردگان سے یہ چھپایا کہ اسرائیل نے ان کے کونے کے چار دن بعد غزہ پر حملے کا فیصلہ کیا ہے بلکہ انہوں نے ترک لیڈر کو اس کی یقین دہانی بھی کرائی کہ وہ انہیں پہنچے ہی وہ اپنے ساتھیوں کے ساتھ صلاح و مشورہ کر کے شام کے ساتھ بات چیت کے لیے آئیں گے۔ ابھی مسٹر اولمرٹ انقرہ میں ہی تھے کہ مسٹر اردگان نے حماس کے رہنما اسماعیل ہنیہ سے فون پر بات کی اور ان امور پر بات چیت کی جن پر اسرائیلی وزیر اعظم کے ساتھ بات چیت ہوئی تھی۔ ظاہر ہے اردگان کا احساس برحق ہے کہ اس کو اندر سے یہ رکھ کر گویا ان کے ساتھ فریب کیا گیا، اس لیے ان کا کہنا ہے کہ غزہ کا آپریشن ترکی کو کسروا کرنے اور اس کے تئیں عدم احترام کے مترادف ہے، لیکن یہ سب کو معلوم ہے کہ

اردگان نے واٹسٹن پوسٹ کو بتایا کہ ترکی کی کوششوں کے نتیجے میں اسرائیل اور شام بہت قریب آ گئے تھے اور گولان کی پہاڑیوں کے مستقبل کے سوال پر براہ راست مذاکرات کیے بہت قریب پہنچ گئے تھے۔ 23 دسمبر کو جب اسرائیلی وزیر اعظم ایہود اولمرٹ نے ترکی کی دورہ کیا تو نہ صرف یہ کہ انہوں نے اردگان سے یہ چھپایا کہ اسرائیل نے ان کے کونے کے چار دن بعد غزہ پر حملے کا فیصلہ کیا ہے بلکہ انہوں نے ترک لیڈر کو اس کی یقین دہانی بھی کرائی کہ وہ انہیں پہنچے ہی وہ اپنے ساتھیوں کے ساتھ صلاح و مشورہ کر کے شام کے ساتھ بات چیت کے لیے آئیں گے۔ ابھی مسٹر اولمرٹ انقرہ میں ہی تھے کہ مسٹر اردگان نے حماس کے رہنما اسماعیل ہنیہ سے فون پر بات کی اور ان امور پر بات چیت کی جن پر اسرائیلی وزیر اعظم کے ساتھ بات چیت ہوئی تھی۔ ظاہر ہے اردگان کا احساس برحق ہے کہ اس کو اندر سے یہ رکھ کر گویا ان کے ساتھ فریب کیا گیا، اس لیے ان کا کہنا ہے کہ غزہ کا آپریشن ترکی کو کسروا کرنے اور اس کے تئیں عدم احترام کے مترادف ہے، لیکن یہ سب کو معلوم ہے کہ

اردگان نے واٹسٹن پوسٹ کو بتایا کہ ترکی کی کوششوں کے نتیجے میں اسرائیل اور شام بہت قریب آ گئے تھے اور گولان کی پہاڑیوں کے مستقبل کے سوال پر براہ راست مذاکرات کیے بہت قریب پہنچ گئے تھے۔ 23 دسمبر کو جب اسرائیلی وزیر اعظم ایہود اولمرٹ نے ترکی کی دورہ کیا تو نہ صرف یہ کہ انہوں نے اردگان سے یہ چھپایا کہ اسرائیل نے ان کے کونے کے چار دن بعد غزہ پر حملے کا فیصلہ کیا ہے بلکہ انہوں نے ترک لیڈر کو اس کی یقین دہانی بھی کرائی کہ وہ انہیں پہنچے ہی وہ اپنے ساتھیوں کے ساتھ صلاح و مشورہ کر کے شام کے ساتھ بات چیت کے لیے آئیں گے۔ ابھی مسٹر اولمرٹ انقرہ میں ہی تھے کہ مسٹر اردگان نے حماس کے رہنما اسماعیل ہنیہ سے فون پر بات کی اور ان امور پر بات چیت کی جن پر اسرائیلی وزیر اعظم کے ساتھ بات چیت ہوئی تھی۔ ظاہر ہے اردگان کا احساس برحق ہے کہ اس کو اندر سے یہ رکھ کر گویا ان کے ساتھ فریب کیا گیا، اس لیے ان کا کہنا ہے کہ غزہ کا آپریشن ترکی کو کسروا کرنے اور اس کے تئیں عدم احترام کے مترادف ہے، لیکن یہ سب کو معلوم ہے کہ

اردگان نے واٹسٹن پوسٹ کو بتایا کہ ترکی کی کوششوں کے نتیجے میں اسرائیل اور شام بہت قریب آ گئے تھے اور گولان کی پہاڑیوں کے مستقبل کے سوال پر براہ راست مذاکرات کیے بہت قریب پہنچ گئے تھے۔ 23 دسمبر کو جب اسرائیلی وزیر اعظم ایہود اولمرٹ نے ترکی کی دورہ کیا تو نہ صرف یہ کہ انہوں نے اردگان سے یہ چھپایا کہ اسرائیل نے ان کے کونے کے چار دن بعد غزہ پر حملے کا فیصلہ کیا ہے بلکہ انہوں نے ترک لیڈر کو اس کی یقین دہانی بھی کرائی کہ وہ انہیں پہنچے ہی وہ اپنے ساتھیوں کے ساتھ صلاح و مشورہ کر کے شام کے ساتھ بات چیت کے لیے آئیں گے۔ ابھی مسٹر اولمرٹ انقرہ میں ہی تھے کہ مسٹر اردگان نے حماس کے رہنما اسماعیل ہنیہ سے فون پر بات کی اور ان امور پر بات چیت کی جن پر اسرائیلی وزیر اعظم کے ساتھ بات چیت ہوئی تھی۔ ظاہر ہے اردگان کا احساس برحق ہے کہ اس کو اندر سے یہ رکھ کر گویا ان کے ساتھ فریب کیا گیا، اس لیے ان کا کہنا ہے کہ غزہ کا آپریشن ترکی کو کسروا کرنے اور اس کے تئیں عدم احترام کے مترادف ہے، لیکن یہ سب کو معلوم ہے کہ

اردگان نے واٹسٹن پوسٹ کو بتایا کہ ترکی کی کوششوں کے نتیجے میں اسرائیل اور شام بہت قریب آ گئے تھے اور گولان کی پہاڑیوں کے مستقبل کے سوال پر براہ راست مذاکرات کیے بہت قریب پہنچ گئے تھے۔ 23 دسمبر کو جب اسرائیلی وزیر اعظم ایہود اولمرٹ نے ترکی کی دورہ کیا تو نہ صرف یہ کہ انہوں نے اردگان سے یہ چھپایا کہ اسرائیل نے ان کے کونے کے چار دن بعد غزہ پر حملے کا فیصلہ کیا ہے بلکہ انہوں نے ترک لیڈر کو اس کی یقین دہانی بھی کرائی کہ وہ انہیں پہنچے ہی وہ اپنے ساتھیوں کے ساتھ صلاح و مشورہ کر کے شام کے ساتھ بات چیت کے لیے آئیں گے۔ ابھی مسٹر اولمرٹ انقرہ میں ہی تھے کہ مسٹر اردگان نے حماس کے رہنما اسماعیل ہنیہ سے فون پر بات کی اور ان امور پر بات چیت کی جن پر اسرائیلی وزیر اعظم کے ساتھ بات چیت ہوئی تھی۔ ظاہر ہے اردگان کا احساس برحق ہے کہ اس کو اندر سے یہ رکھ کر گویا ان کے ساتھ فریب کیا گیا، اس لیے ان کا کہنا ہے کہ غزہ کا آپریشن ترکی کو کسروا کرنے اور اس کے تئیں عدم احترام کے مترادف ہے، لیکن یہ سب کو معلوم ہے کہ

اردگان نے واٹسٹن پوسٹ کو بتایا کہ ترکی کی کوششوں کے نتیجے میں اسرائیل اور شام بہت قریب آ گئے تھے اور گولان کی پہاڑیوں کے مستقبل کے سوال پر براہ راست مذاکرات کیے بہت قریب پہنچ گئے تھے۔ 23 دسمبر کو جب اسرائیلی وزیر اعظم ایہود اولمرٹ نے ترکی کی دورہ کیا تو نہ صرف یہ کہ انہوں نے اردگان سے یہ چھپایا کہ اسرائیل نے ان کے کونے کے چار دن بعد غزہ پر حملے کا فیصلہ کیا ہے بلکہ انہوں نے ترک لیڈر کو اس کی یقین دہانی بھی کرائی کہ وہ انہیں پہنچے ہی وہ اپنے ساتھیوں کے ساتھ صلاح و مشورہ کر کے شام کے ساتھ بات چیت کے لیے آئیں گے۔ ابھی مسٹر اولمرٹ انقرہ میں ہی تھے کہ مسٹر اردگان نے حماس کے رہنما اسماعیل ہنیہ سے فون پر بات کی اور ان امور پر بات چیت کی جن پر اسرائیلی وزیر اعظم کے ساتھ بات چیت ہوئی تھی۔ ظاہر ہے اردگان کا احساس برحق ہے کہ اس کو اندر سے یہ رکھ کر گویا ان کے ساتھ فریب کیا گیا، اس لیے ان کا کہنا ہے کہ غزہ کا آپریشن ترکی کو کسروا کرنے اور اس کے تئیں عدم احترام کے مترادف ہے، لیکن یہ سب کو معلوم ہے کہ

اردگان نے واٹسٹن پوسٹ کو بتایا کہ ترکی کی کوششوں کے نتیجے میں اسرائیل اور شام بہت قریب آ گئے تھے اور گولان کی پہاڑیوں کے مستقبل کے سوال پر براہ راست مذاکرات کیے بہت قریب پہنچ گئے تھے۔ 23 دسمبر کو جب اسرائیلی وزیر اعظم ایہود اولمرٹ نے ترکی کی دورہ کیا تو نہ صرف یہ کہ انہوں نے اردگان سے یہ چھپایا کہ اسرائیل نے ان کے کونے کے چار دن بعد غزہ پر حملے کا فیصلہ کیا ہے بلکہ انہوں نے ترک لیڈر کو اس کی یقین دہانی بھی کرائی کہ وہ انہیں پہنچے ہی وہ اپنے ساتھیوں کے ساتھ صلاح و مشورہ کر کے شام کے ساتھ بات چیت کے لیے آئیں گے۔ ابھی مسٹر اولمرٹ انقرہ میں ہی تھے کہ مسٹر اردگان نے حماس کے رہنما اسماعیل ہنیہ سے فون پر بات کی اور ان امور پر بات چیت کی جن پر اسرائیلی وزیر اعظم کے ساتھ بات چیت ہوئی تھی۔ ظاہر ہے اردگان کا احساس برحق ہے کہ اس کو اندر سے یہ رکھ کر گویا ان کے ساتھ فریب کیا گیا، اس لیے ان کا کہنا ہے کہ غزہ کا آپریشن ترکی کو کسروا کرنے اور اس کے تئیں عدم احترام کے مترادف ہے، لیکن یہ سب کو معلوم ہے کہ

اردگان نے واٹسٹن پوسٹ کو بتایا کہ ترکی کی کوششوں کے نتیجے میں اسرائیل اور شام بہت قریب آ گئے تھے اور گولان کی پہاڑیوں کے مستقبل کے سوال پر براہ راست مذاکرات کیے بہت قریب پہنچ گئے تھے۔ 23 دسمبر کو جب اسرائیلی وزیر اعظم ایہود اولمرٹ نے ترکی کی دورہ کیا تو نہ صرف یہ کہ انہوں نے اردگان سے یہ چھپایا کہ اسرائیل نے ان کے کونے کے چار دن بعد غزہ پر حملے کا فیصلہ کیا ہے بلکہ انہوں نے ترک لیڈر کو اس کی یقین دہانی بھی کرائی کہ وہ انہیں پہنچے ہی وہ اپنے ساتھیوں کے ساتھ صلاح و مشورہ کر کے شام کے ساتھ بات چیت کے لیے آئیں گے۔ ابھی مسٹر اولمرٹ انقرہ میں ہی تھے کہ مسٹر اردگان نے حماس کے رہنما اسماعیل ہنیہ سے فون پر بات کی اور ان امور پر بات چیت کی جن پر اسرائیلی وزیر اعظم کے ساتھ بات چیت ہوئی تھی۔ ظاہر ہے اردگان کا احساس برحق ہے کہ اس کو اندر سے یہ رکھ کر گویا ان کے ساتھ فریب کیا گیا، اس لیے ان کا کہنا ہے کہ غزہ کا آپریشن ترکی کو کسروا کرنے اور اس کے تئیں عدم احترام کے مترادف ہے، لیکن یہ سب کو معلوم ہے کہ

اردگان نے واٹسٹن پوسٹ کو بتایا کہ ترکی کی کوششوں کے نتیجے میں اسرائیل اور شام بہت قریب آ گئے تھے اور گولان کی پہاڑیوں کے مستقبل کے سوال پر براہ راست مذاکرات کیے بہت قریب پہنچ گئے تھے۔ 23 دسمبر کو جب اسرائیلی وزیر اعظم ایہود اولمرٹ نے ترکی کی دورہ کیا تو نہ صرف یہ کہ انہوں نے اردگان سے یہ چھپایا کہ اسرائیل نے ان کے کونے کے چار دن بعد غزہ پر حملے کا فیصلہ کیا ہے بلکہ انہوں نے ترک لیڈر کو اس کی یقین دہانی بھی کرائی کہ وہ انہیں پہنچے ہی وہ اپنے ساتھیوں کے ساتھ صلاح و مشورہ کر کے شام کے ساتھ بات چیت کے لیے آئیں گے۔ ابھی مسٹر اولمرٹ انقرہ میں ہی تھے کہ مسٹر اردگان نے حماس کے رہنما اسماعیل ہنیہ سے فون پر بات کی اور ان امور پر بات چیت کی جن پر اسرائیلی وزیر اعظم کے ساتھ بات چیت ہوئی تھی۔ ظاہر ہے اردگان کا احساس برحق ہے کہ اس کو اندر سے یہ رکھ کر گویا ان کے ساتھ فریب کیا گیا، اس لیے ان کا کہنا ہے کہ غزہ کا آپریشن ترکی کو کسروا کرنے اور اس کے تئیں عدم احترام کے مترادف ہے، لیکن یہ سب کو معلوم ہے کہ

اردگان نے واٹسٹن پوسٹ کو بتایا کہ ترکی کی کوششوں کے نتیجے میں اسرائیل اور شام بہت قریب آ گئے تھے اور گولان کی پہاڑیوں کے مستقبل کے سوال پر براہ راست مذاکرات کیے بہت قریب پہنچ گئے تھے۔ 23 دسمبر کو جب اسرائیلی وزیر اعظم ایہود اولمرٹ نے ترکی کی دورہ کیا تو نہ صرف یہ کہ انہوں نے اردگان سے یہ چھپایا کہ اسرائیل نے ان کے کونے کے چار دن بعد غزہ پر حملے کا فیصلہ کیا ہے بلکہ انہوں نے ترک لیڈر کو اس کی یقین دہانی بھی کرائی کہ وہ انہیں پہنچے ہی وہ اپنے ساتھیوں کے ساتھ صلاح و مشورہ کر کے شام کے ساتھ بات چیت کے لیے آئیں گے۔ ابھی مسٹر اولمرٹ انقرہ میں ہی تھے کہ مسٹر اردگان نے حماس کے رہنما اسماعیل ہنیہ سے فون پر بات کی اور ان امور پر بات چیت کی جن پر اسرائیلی وزیر اعظم کے ساتھ بات چیت ہوئی تھی۔ ظاہر ہے اردگان کا احساس برحق ہے کہ اس کو اندر سے یہ رکھ کر گویا ان کے ساتھ فریب کیا گیا، اس لیے ان کا کہنا ہے کہ غزہ کا آپریشن ترکی کو کسروا کرنے اور اس کے تئیں عدم احترام کے مترادف ہے، لیکن یہ سب کو معلوم ہے کہ

اردگان نے واٹسٹن پوسٹ کو بتایا کہ ترکی کی کوششوں کے نتیجے میں اسرائیل اور شام بہت قریب آ گئے تھے اور گولان کی پہاڑیوں کے مستقبل کے سوال پر براہ راست مذاکرات کیے بہت قریب پہنچ گئے تھے۔ 23 دسمبر کو جب اسرائیلی وزیر اعظم ایہود اولمرٹ نے ترکی کی دورہ کیا تو نہ صرف یہ کہ انہوں نے اردگان سے یہ چھپایا کہ اسرائیل نے ان کے کونے کے چار دن بعد غزہ پر حملے کا فیصلہ کیا ہے بلکہ انہوں نے ترک لیڈر کو اس کی یقین دہانی بھی کرائی کہ وہ انہیں پہنچے ہی وہ اپنے ساتھیوں کے ساتھ صلاح و مشورہ کر کے شام کے ساتھ بات چیت کے لیے آئیں گے۔ ابھی مسٹر اولمرٹ انقرہ میں ہی تھے کہ مسٹر اردگان نے حماس کے رہنما اسماعیل ہنیہ سے فون پر بات کی اور ان امور پر بات چیت کی جن پر اسرائیلی وزیر اعظم کے ساتھ بات چیت ہوئی تھی۔ ظاہر ہے اردگان کا احساس برحق ہے کہ اس کو اندر سے یہ رکھ کر گویا ان کے ساتھ فریب کیا گیا، اس لیے ان کا کہنا ہے کہ غزہ کا آپریشن ترکی کو کسروا کرنے اور اس کے تئیں عدم احترام کے مترادف ہے، لیکن یہ سب کو معلوم ہے کہ

اوباما سیاسی قلابازی کے لئے راہ ہموار کر رہے ہیں؟

کیا جارج ڈبلیو بوش کی دوسری مدت صدارت کے آخری سال میں اٹارنی جنرل نے سامتوں کے دوران اس کا زبردست دفاع کیا۔

صدر بارک اوباما نے **Change** یعنی تبدیلی کا وعدہ کیا تھا۔ اس کی ایک واضح علامت ان کے حلف لینے سے چند روز پہلے سامنے آئی۔ انھوں نے اٹارنی جنرل کے لئے ایک نئی ہولڈر کو نامزد کیا ہے، جو کنگٹن انتظامیہ میں ڈپٹی اٹارنی جنرل تھے۔ اگر ان کے نام کی توثیق ہوئی تو وہ امریکہ کی تاریخ میں پہلے سیاہ فام اٹارنی جنرل ہوں گے۔ ۱۶ جنوری کو بی بی سی کی ایک کارروائی کے دوران انھوں نے بیان دیا کہ وہ اٹارنی جنرل کی ذمہ داری ہے۔

اس سے پہلے بوش حکومت نے اسے اذیت رسائی تسلیم کرنے سے انکار کر دیا تھا۔ اگر یہ اذیت رسائی ہے تو پھر امریکہ جنگی جرم کا مرتکب ہوا ہے۔ ابتدائی رد عمل میں "نیویارک ٹائمز" نے کہا ہے کہ اس صورت میں ایسے قانونی اور سیاسی نتائج کا دروازہ کھل جاتا ہے، جن کے بارے میں یہ پیش گوئی کی جاسکتی کہ

دو کس سمت میں لے جائیں گے۔

انصاف کی راہ روکنے میں وزارت انصاف کی سرپرستی کا بڑا اہم کردار ہوتا ہے، "حلال و حرام" کے فتوے اسی وزارت سے آتے ہیں، انتظامیہ ان کے مشوروں پر عمل کرتی ہے، عدالتیں انہی کے مشوروں کا سہارا لیتی ہیں۔ بوش انتظامیہ میں ہر قسم کی اذیت رسائی کو قانونی قرار دیا گیا تھا۔ ملٹری کمیشن ایکٹ آف ۲۰۰۶ء میں انسداد ہتھیار گدی کے حوالے سے پوچھ گچھ کرنے والے تمام ملازمین کو اذیت رسائی کے لئے قانونی تحفظ دیا گیا ہے۔

گزشتہ چند برسوں میں بعض وفاقی عدالتوں نے بوش انتظامیہ کے خلاف فیصلے دیئے ہیں۔ کچھ عرصے پہلے وزارت دفاع کی ایک خاتون افسر نے "واشنگٹن پوسٹ" کو بتایا تھا کہ انھوں نے کیوبا میں امریکی بحری اڈے پر ایک قیدی محمد القسطنیٰ پر مقدمہ چلانے کی اجازت اس لئے نہیں دی کہ اسے اذیت

رسائی کا نشانہ بنایا گیا تھا، مسز ایرک ہولڈر کا بیان اس انٹرویو کے دوران دیا گیا تھا۔

ایسا بیان دینے کے بعد نئے اٹارنی جنرل کے لئے نظر انداز کرنا مشکل بلکہ ناممکن ہوگا۔ یہ یقین کرنا مشکل ہے کہ انھوں نے یہ بیان محض ذاتی صوابدید پر دیا ہے۔ امریکی بحری اڈے پر غیر ملکی اور زیادہ تر مسلمان قیدیوں کے ساتھ غیر انسانی سلوک گیارہ ستمبر ۲۰۰۱ء کو فوراً بعد سے ایک موضوع بحث ہے کہ اذیت رسائی قانونی ہے یا نہیں۔ گرامر کا موضوع تھا اور ہے۔ جرائم کی تحقیقات اٹارنی جنرل کی ذمہ داری ہے، مسز ہولڈر اپنے بیان کو بھولنا بھی چاہیں تب بھی کانگریس کے اکثریتی ڈیموکریٹ اراکین اور میڈیا انہیں بھولنے نہیں دے گا۔

اذیت رسائی کے طریقے استعمال کرنے والوں کے خلاف فرداً فرداً فوجداری مقدمات قائم کرنا مشکل ہوگا۔ انھوں نے حکومت وقت اور قانون وقت کے تحت "خدمات انجام دی

تھیں، حالانکہ دوسری جنگ عظیم میں ہارنے والی اقوام کے عہدیداران کے مقدمات میں یہ دلیل مسز ڈروری گئی تھی، جتنی قید خانوں کے معاملوں کو تلاش کر کے ان پر واقعے کے ۵۰ برس بعد بھی مقدمات چلائے گئے۔ اب کسی حکومت کے فیصلوں میں گاڑے چارے کی کیا حیثیت ہے، وہ تو روزی کار ہا تھا لیکن جیتنے والوں کی اپنی دلیل اور مشتق ہوتی ہے۔

ریاستہائے متحدہ امریکہ نے اذیت رسائی کے خلاف بین الاقوامی معاہدوں پر دستخط کیے ہیں، چونکہ اذیت رسائی اب انسانی حقوق کے کارکنوں کا الزام نہیں ہے بلکہ ایک حکومت کے اٹارنی جنرل کا اعتراف ہے لہذا بین الاقوامی دباؤ بھی آ سکتا ہے اور آئے گا۔

معاہدے کے مطابق اگر ایک معتقل بنیاد کے مطابق یہ پتہ چلے کہ اذیت رسائی کا کوئی بھی عمل کسی ملک کی سر زمین پر ہوا ہے تو اس کی فوری اور غیر جانبدارانہ تحقیقات ہونی چاہئے۔ بوش انتظامیہ کی دلیل تھی کہ کیوبا میں پنے پر لئے گئے علاقے پر قائم بحری اڈہ امریکی

علاقہ نہیں ہے۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ پھر یہ کس کا علاقہ ہے؟ ظاہر ہے کہ کیوبا کا قانون تو وہاں نافذ نہیں ہے، جہنڈا کس کا لہراتا ہے..... امریکہ کا یا کیوبا کا؟ مقدمات شاید نہ ملیں لیکن حقائق معلوم کرنے کے لئے ایک غیر جانبدارانہ کمیشن کے ذریعے تحقیقات کرانے کا دباؤ ضرور آئے گا۔

سٹیٹ میں نئے اٹارنی جنرل کی توثیقی ساعت میں ایک سینٹری پبلیکن بیگز نے ان سے پوچھا کہ کیا وہ پوچھ گچھ کے پروگرام کی فوجداری تحقیقات کروائیں گے؟ مسز ہولڈر نے کہا: "کوئی بھی قانون سے بالاتر نہیں ہے، ہم شجرت کے اشارے پر چلیں گے یعنی حقائق اور قانون اور یہ جس سمت میں ہمیں لے جاتا ہے، ہم جائیں گے۔" ان کا یہ بیان مزید ترقی تھا: "میرے خیال میں مجھے ایک کام یہ کرنا ہے کہ میں اس صورتحال سے واقفیت حاصل کروں، جس کی وجہ سے ایسا کیوں ہوا؟ کیا یہ اس کی فوری راہ فرار ہے.....؟ اذیت رسائی کی بھی صورتحال میں جائز نہیں ہے، عدز گناہ بدتر از گناہ.....!!!

صدر بارک اوباما نے بھی ایک انٹرویو

سرسید نے قوم کی فلاح کار از تعلیم میں پایا تھا

سرسید احمد خاں عارف عزیز بھوپال

صرف اُن کی غلطیوں سے ہی وہ محفوظ رہ سکتے۔

سر سید کے اس ضمن میں جو نظریات تھے اُن کو سمجھنے میں مسلم قوم خاص طور پر علماء کرام کو اس لئے بھی مغالطہ ہوا کہ ابتداء میں سر سید نے مذہب کے بارے میں کچھ ایسی تعبیریں پیش کیں جو قرآن و حدیث سے متصادم تھیں۔ اس لئے علماء اور عام مسلمان اُن کی نیت اور عمل پر شک کرنے کے ساتھ ساتھ اُن کے مذہبی خیالات سے بھی متوجس ہو گئے۔ بعد میں سر سید نے خود اپنے بعض نظریات سے رجوع کیا مگر اس وقت تک کافی دیر ہو چکی تھی۔ اسی طرح جب ۱۸۸۵ء میں کانگریس کی بنیاد ڈالی گئی تو سر سید نے اس کی سخت مخالفت کی جس سے واضح ہوتا ہے کہ اُن کی انگریز دوستی انگریز پرستی میں تبدیل ہو گئی تھی حالانکہ علامہ شبلی نعمانی اور دوسرے علماء کانگریس کی حمایت میں نہ صرف آئے بلکہ اس کے پرچار میں انہوں نے بہت کام بھی کیا۔ اس لئے سر سید کو یاد کرتے وقت اُس عہد کے علماء وطن و وطن کا نشانہ بنانا جو کہ ایک روایت بن چکی ہے۔ درس طرز فکر نہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ سر سید ایک مصلح قوم اور مسلمانوں کے نبی خواہ ضرور تھے مگر وہ عالم دین نہ تھے۔ اُن کے خیالات میں بعض کی یا کوتاہی ہو سکتی ہے جس کو رد کیا گیا تاہم اس سے سر سید کی بلند اولیٰ شخصیت پر حرف نہیں آتا اور ان کی ملت کے تئیں خدمات کو باطل قرار نہیں دیا جاسکتا۔ آج سر سید کو حقیقی خراج عقیدت تعلیم کے فروغ اور اُس کی ترویج و اشاعت میں سرگرم حصہ لے کر ہی پیش کیا جاسکتا ہے۔ کیونکہ سر سید نے قوم کی فلاح کا راہ تعلیم میں سمجھا تھا۔ اُن کے خیال میں اگر قوم نے تعلیمی میدان میں پیش رفت کرنی تو اس کے سارے ذمہ دار وہاں کے علماء اور محکمے ہوتے۔

اس وقت دنیا کا کوئی خطہ ایسا نہیں جو مسلمانوں کی تہذیب اور توہین سے محفوظ ہو۔ اسلام دشمن طاقتیں برسہا برس سے مسلمانوں پر مظالم ڈھانے اور ان کا خون پانی کی طرح بہانے میں مشغول ہیں۔ مسلم کشی کا عمل بلا روک ٹوک جاری ہے جس کے خاتمے کے دور دور تک آثار دکھائی نہیں دیتے۔ جب مسلم حکمران خود ہی بے گناہ ہو، بس اور مجبور مسلمانوں کے خون کے پیاسے، اسلام دشمن طاقتوں کے ہموار آواز اور کاربن کارپن ہی بھائیوں کے گلے کاٹنے پر اتر آئیں تو پھر غیروں سے کیا شکوہ! آج فلسطین، افغانستان، عراق کے مسلمانوں کو اسلام سے ان کی وابستگی کے "جرم" کی جو ٹکڑی سزا مل رہی ہے اس پر کوئی بھی دردمند دل خون کے آنسو بہائے یا ہاتھیں رہ سکتا۔ مسلمانوں پر ظلم و جور کی یہ داستان بہت پرانی اور متاثرہ علاقوں کی فہرست بڑی طویل ہے مگر کم از کم زیادہ بہر حال دنیا ان سے کسی حد تک واقف ضرور ہے۔ بد قسمتی سے دنیا میں بعض ایسے علاقے بھی ہیں جہاں مسلمانوں کے ساتھ انسانیت سوز سلوک اور لرزہ خیز مظالم ابھی تک دنیا کی نظروں سے اوجھل ہیں۔ مفادات کے اسیر اور خوف خدا سے عاری مسلم حکمرانوں اور باغیہ طبقہ بالخصوص مسلم ذرائع ابلاغ کی دانستہ یا نادانستہ لاحق اور چشم پوشی صدورچہ افسوسناک اور قابل مذمت ہے۔ اس کی جتنی جاگتی مثال برما کے مظالم "روہنگیا" مسلمان ہیں جن کا کوئی پرسان حال نہیں۔ برما کی سفاک فوجی حکومت نے ان ستم رسیدہ، لاچار مسلمانوں پر عرصہ حیات تک گردیا ہے اور بلا روک ٹوک ان کی منظم نسل کشی کے گناہوں نے منصوبے پر عمل پیرا ہے۔ اس بارے میں "ٹائم" (شمارہ ۲۰ جنوری ۲۰۰۹ء) میں "ایشیاں تھرو" کی رپورٹ روہنگیا مسلمانوں کے ساتھ روا رکھے جانے والے انسانیت سوز سلوک کی تھوڑی سی جھلک دکھاتی ہے جو انہیں درپیش مسائل و مصائب کے بڑے کنارہ میں ایک قطرے سے زیادہ نہیں، لیکن ضمیر میں اگر زندگی کی ذرا سی بھی رقی باقی ہے تو ہماری آنکھیں کھولنے کے لئے یہ بھی بہت ہے۔

زندہ رہنے کے حق سے محروم روہنگیا مسلمان

ترجمہ: ایں ایف وانہی

تصدیق ہوتی ہے۔ مظفر نے کہا کہ تھائی سیکورٹی فورسز نے مجھے اور میرے دوسرے ساتھیوں کو ساحل پر زبردستی رکھا اور پھر ہمیں موٹر سے محروم ایک بجزے پر لادا اور وہاں لاکر بین الاقوامی پناہوں میں چھوڑ دیا جہاں خونخوار شہرک چھیلوں کی بہتا تھی۔ مظفر کے تین سو سے زائد ساتھی ابھی تک لاپتہ ہیں اور گم غائب ہے کہ یہ لوگ زندہ نہیں رہے۔

ان پناہ گزینوں کے ساتھ یہ سفاکانہ سلوک محض اس لئے کیا گیا کہ ان کی حمایت اور دفاع کرنے والے عقائد ہیں۔ اراکان پر دیکھتے ہیں مظفر کا اصل نام پوشیدہ رکھا ہے کیونکہ وہ روہنگیا مسلم برادری کا رکن ہے۔ یہ مسلم نسلی گروپ برما اور بنگلہ دیش کی سرحد پر ناقابل برداشت حالات میں زندگی گزارنے پر مجبور ہے۔ (اراکان پر دیکھتے ہنگام میں قائم وہ گروپ ہے جو گھریار سے محروم اور پناہ کی تلاش میں سمندروں میں بھٹکتے پر مجبور افراد کے حقوق کی حمایت اور مدد کے لئے سرگرم عمل ہے۔) آٹھ لاکھ کے لگ بھگ روہنگیا مسلمان اب بھی مغربی برما میں اس حال میں زندگی گزار رہے ہیں کہ فوجی حکومت نے انہیں شہریت اور دیگر حقوق سے محروم کر رکھا ہے، جبکہ وہ لاکھ روہنگیا مسلمان بنگلہ دیش کے سرحدی علاقوں میں واقع غلیظ رقبہ کی کیپوں اور چھبوروں کی بستیوں میں کسی نہ کسی طرح گزر رہے ہیں۔ مسلمانوں کے اس منتشر بکھرے ہوئے نسلی گروہ کو دنیا کے کسی ملک، کسی معاشرے نے قبول نہیں کیا۔ ان کا کوئی ملک نہیں، کوئی پرسان حال نہیں کہ ان کا شمار ان بد نصیب بھولے برسے لوگوں میں ہوتا ہے جن سے دنیا نے مکمل لاحق اختیار کر لی ہے۔ اس تمام عرصے میں محرومی، مایوسی اور مصائب سے نجات کے خواہاں روہنگیا مسلمانوں نے جنوب مشرقی ایشیا کی نسبتاً آسودہ نضاؤں کی طرف فرار اور نقل مکانی کی کوششیں جاری رکھیں۔ یہ لوگ مشرقی بنگلہ دیش کے دشوار گزار دلدلی علاقوں اور خطرناک جنگلوں سے گزر کر ساحلی علاقوں تک پہنچتے اور سمندر کے راستے فرار کے خطرات مول لیتے۔ بحری سفر کے لئے وہ اکثر انسانوں کے اسٹیکرز کے تھے چڑھ جاتے جو اپنی خدمات کا منہ مانگا معاوضہ وصول کر کے انہیں بے یار و مددگار سمندر کی خوںخاک موجوں کے رحم و کرم پر چھوڑ جاتے۔ مظفر بھی نقل مکانی کرنے والے ایک ایسے ہی گروپ میں شامل تھا۔ اراکان پر دیکھتے کو بیان دیتے ہوئے اس نے کہا کہ ہم لوگ دوستیوں کے ذریعے بارہ دن کھلے سمندر میں بھٹکتے رہے اور پھر تھائی بحری نے پکڑ لیا اور تھائی لینڈ کے ایک شہر ساحلی جزیرے (خابو کوسامی ڈیک جزیرہ) میں پانچا ریت کے نام سے معروف جزیرہ) میں پانچا دیا جہاں روہنگیا مسلمانوں کے علاوہ دیگر پناہ گزین بھی زیر حراست تھے اور قیدیوں کی کل تعداد چار سو تھی۔ مظفر نے بتایا کہ آٹھ دن تک انہیں کھلے آسمان تلے رکھا گیا اور دونوں

ان واقعات کا گہرا جائزہ لیا ہے اور اس کا کہنا ہے کہ دسمبر میں تھائی حکام نے کم از کم ایک ہزار مسلمانوں کو زبردستی سمندر میں دھکیلا تھا جس کے نتیجے میں ۱۵۳۸ افراد ہلاک ہو گئے تھے۔

واشنگٹن ڈی سی میں قائم ریفیو جیز انٹرنیشنل نامی تنظیم کی مشیرین گاراشیا کا کہنا ہے: "روہنگیا مسلمانوں کو زندہ رہنے کے حق سے محروم کر دیا گیا ہے۔ انہیں ریاستی حقوق سے متعلق دستاویزات جاری نہیں کی جاتیں۔ انہیں ایک گاؤں سے دوسرے گاؤں جانے، مسجد کی درستی، جتنی کاشاد کی اجازت کے لئے بھی درخواست دینا پڑتی ہے۔ برما کی فوجی حکومت روہنگیا مسلمانوں کو بحری مشقت پر مجبور کرتی ہے۔ حکومت انہیں ملک کے غالب اکثریتی بودھ فرقہ کی زمین پر عرصاً قبضہ کا مرتکب قرار دیتی ہے۔

شالی اراکان کی ریاست میں، جہاں روہنگیا مسلمانوں کی اکثریت ہے، ناخاندگی کی شرح ۸۰ فیصد اور غذائی کمی کی شرح ساٹھ فیصد ہے۔

ان کچلے ہوئے ستم رسیدہ انسانوں کی یہ حالت اس وجہ سے کہ انہیں اقلیتی حقوق کے حامی گروپوں اور تنظیموں کی حمایت اور مدد حاصل نہیں ہے جو دیگر اقلیتوں پر ڈھائے جانے والے مظالم کے خلاف آواز بلند کرنے اور دنیا کو اس سے آگاہ کرنے کے لئے کوشاں ہیں۔ گاراشیا کا کہنا ہے کہ خطے کی حکومتوں کو روہنگیا مسلمانوں کے مسائل حل کرنے کی مشترکہ منصوبہ بندی اور اقدامات کرنے چاہئیں۔ آپ ان لوگوں سے ایسا سلوک دونا نہیں رکھ سکتے کہ گوا یہ کوئی کتہ درجے کی مخلوق ہیں۔ لیکن جہاں تک ہزاروں روہنگیا پناہ گزینوں کا تعلق ہے تو یہ سلوک ان کے لئے کوئی نئی بات نہیں اور انھوں نے اسے اپنا مقدر سمجھ لیا ہے۔

گوانتانامو بے کی طرز پر بگرام میں نئی جیل

واشنگٹن کی ایک عدالت میں یہ موقف اختیار کیا ہے کہ بگرام جیل میں قید افراد کو ہارے عائد کئے گئے الزامات سے آگاہ کر کے ان کے مقدمات عدالتوں میں پیش کئے جائیں تاکہ انہیں انصاف مل سکے۔ امریکہ کی سپریم کورٹ پہلے گوانتانامو بے جیل کے قیدیوں کو یہ حق دے چکی ہے۔

یہ مقدمہ تینس کے باشعور ۲۳ سالہ "رداء النجر" نے دائر کیا تھا۔ "النجر" کو امریکی فوج نے بغیر کسی الزام کے مئی ۲۰۰۲ء سے قید کر رکھا تھا۔ "رداء النجر" کراچی سے گرفتار کیا گیا تھا جہاں وہ اپنی بیٹی اور بیٹے کے ساتھ رہائش پذیر تھا۔ النجر کے وکلاء کے مطابق گرفتاری کے بعد دو برس تک اسے مختلف مقامات پر قائم امریکہ کے خفیہ جرائی مراکز میں رکھا گیا اور بعد میں اسے بگرام جیل میں ڈال دیا گیا۔ ان کے وکلاء نے عدالت میں دلائل دیتے ہوئے بتایا کہ النجر کو چھ برس سے قید تھائی میں رکھا گیا۔ اس پر کسی قسم کا الزام عائد نہیں نہیں کیا گیا اور نہ ہی اسے کسی عدالت میں پیش

امریکی فوج نے اس امید کا اظہار کیا تھا کہ بگرام ایئر بیس پر قید افراد کو افغان حکومت کے زیر انتظام دیگر جیلوں میں منتقل کر دیا جائے گا اور غیر افغان قیدیوں کو ان کے ممالک کے حوالے کیا جاسکتا ہے لیکن افغان میں پرتشدد واقعات میں اضافہ اور جیلوں میں قیدیوں کی بڑھتی ہوئی تعداد کے پیش نظر ایسا ہوتا دکھائی نہیں دیتا۔ اس لئے پٹانوں نے بگرام جیل کو نئے سرے سے تعمیر کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ اس جیل کی تعمیر پر ساٹھ ملین ڈالر لاگت آئے گی۔ عام حالات میں یہاں چھ سو قیدیوں کو رکھنے کی گنجائش ہوگی اور ایمریکی کی صورتحال میں یہاں گیارہ سو قیدیوں کو رکھا جاسکے گا۔ یہ چار ہزار ایکڑ پر پھیلی ہوئی بگرام ایئر بیس کے ایک کونے میں چالیس ایکڑ ارضی پر تعمیر کی جائے گی۔ امریکی حکومت نے فیڈرل کورٹ میں مقدمے کے دوران یہ موقف اختیار کیا تھا کہ اگر بگرام جیل کو کبھی امریکی قانون کے تابع کر دیا گیا تو اس سے دہشت گردی کے خلاف جنگ بری طرح متاثر ہو سکتی ہے اور جبکہ بیرون ملک گرفتار کئے گئے جنگجوؤں کو سول عدالتوں میں پیش کرنے کا معاملہ قانونی اور عملی لحاظ سے ناممکن نہیں ہے۔

نزدیک بار بھی ہے۔ اس جیل میں القاعدہ کے ساتھ تعلق رکھنے والے مشتبہ افراد کو رکھا جاتا ہے اور یہاں بھی امریکی اہلکاروں کا رویہ گوانتانامو بے سے مختلف نہیں ہوتا۔ فلج گوانتانامو جیل میں اس وقت ۲۵۰ افراد مختلف الزامات کے تحت بند ہیں۔ بگرام کی امریکی جیل میں قید افراد کی تعداد ۶۷۵ ہے۔

صدر بارک اوباما کی عبوری انتظامیہ نے اس سلسلے پر کوئی رائے دینے سے انکار کر دیا ہے کہ آیا نئی انتظامیہ قیدیوں کے بارے میں امریکہ کی موجودہ پالیسی تبدیل کرے گی یا نہیں۔ اس کے علاوہ بگرام میں ہی ایک اور جیل تعمیر کی جارہی ہے جہاں دشمن کے "غیر قانونی جنگجوؤں" کو رکھا جائے گا۔ نیویارک میں قائم ایف جی جی "انٹرنیشنل جنس نیٹ ورک" کی چیف ایگزیکٹو "یٹنا فوسز" کے مطابق بارک اوباما کوور نے میں گوانتانامو بے کی سزائی ہوئی جیل کے ساتھ ساتھ بگرام کے وسیع ہوتے ہوئے قید خانے بھی ملیں گے۔

یٹنا فوسز اور ان کے ساتھی وکلاء نے

دہشت گردی کے خلاف نام نہاد جنگ کے نام پر امریکہ نے دنیا بھر میں دہشت گردی کا بازار گرم کر رکھا ہے۔ انسانی خون کی امریکی وحشت و بربریت کو خنڈا کرنے میں ناکام رہتا ہے تو پھر امریکی فوج اپنے مفتوحہ علاقوں سے بے گناہ لوگوں کو جیلوں میں بھردیتی ہے۔ ایسے قیدیوں کو امریکی حکومت صرف "دشمن جنگجو" قرار دیتی ہے اور انہیں کسی قسم کے کوئی حقوق حاصل نہیں ہوتے۔ فوجتہ امریکی صدر بارک اوباما نے اقتدار سنبھالنے کے بعد گوانتانامو بے امریکی قید خانہ بند کرنے کا اعلان کر رکھا ہے، مگر اس سے کوئی فرق نہیں پڑے گا کیونکہ صدر بننے جانے سے قبل افغانستان میں بگرام ایئر بیس کے قریب ایک وسیع و عریض جیل کی تعمیر شروع کر دیا ہے۔ موجودہ امریکی صدر بارک اوباما کا کہنا ہے کہ وہ گوانتانامو بے جیل بند کرنا چاہتے ہیں۔ اگر بارک اوباما گوانتانامو بے جیل بند کرنے میں کامیاب ہو سکتے ہیں تو اس سے کچھ خاص فرق نہیں پڑے گا کیونکہ امریکی فوج نے اس سے کہیں بڑی جیل افغانستان میں بگرام کے ہوائی اڈے کے

